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Chapitre 2

Solutions Questionnaire

Les trois principales composantes des colts incorporables d'une enlreprise de fabrication sont
les matiéras premiéres, la main-d'ceuvre directs et les frais indirects da fabrication.

a) Maliéres premiéres : Ce sonl das maligres qui deviennanl partia intégrante d'un produit fini et
que l'oen paul rattacher aisément a ce produit.

b) Maligres Indirectes : Ca sonl des Tournitures de fabrication telles que la colle ou des clous ; de
tels &léments peuven! devenir partie intégrante d'un produit find, mais on peut difficilement les
ratizcher & ce produit. Les matisres indirectes sont normalement classées dans les frais
indirects de fabrication.

¢} Main-d'meuvre directe : C'est 'ensemble des colits de la main-d'csuvre d'une enireprise de
Tabrication gue I'on paul lacilament rattacher aux unités de production.

d) Main-d osuvre indirecte : C'est N'ensemble des codls de la main-d'mauvre lels gue les salaires
des employés d'enlretien, des contremailres. des manulentionnaires el des employés da
production gue 'on ne peul facilement raltacher directement & des produils en parliculier.

&) Frais indirects de fabrication : C'est lensemble des colts de fabrication, & 'exceplion des
codis des matiéres pramiéres el da la main-d'oeuvre directe.

Un codt incorporable est un colt engagé lors de ['achat ou de la fabrication de produits. Dans e
cas de |a labricalion de produils, ces coils consisient en des maliéres premigres, de la main-
d'ceuvre directe et des frais indirects de labrication, aussi appelés « colls relatifs aux stocks ».
Un coill mon incorporable est un colt qul est présentd directement dans |'étal des résullals sous
forme de charges pour ka période au cours de laquelle il est engagé ou constalé par
régularisation.

Mon, saulement les colits reliés & Nexploitation des installations de producton sont considérés
comme des frais indirecls de fabrication. Les codts reliés au batiment occupé par le parsonnel de
gestion sont considérés comme des Trais d administration.

Pas toujours, Les codls incorporables sont comptabilisés dans la période ol les produits reliés &
cas coils sont vendus. Par exemple, si le codt da ces produils a élé angagé au mois de da-
cambre el gue les produits ont élé vendus au mois de janvier, les colls ne seronl passeés a la
dépansa dans le coll des marchandises vendues qu'aw mois de janvier. Dans ce cas-ci, le colt
relatil & ces produils sera complabilisé dans le comple des stocks de produits finis au bilan du
mois de décambra.

Les frais de ventle sont des coils assumés pour oblenir des commandes de |a clieniéle el pour
remetire le produit fini ou rendre le service au client {par exemple las commissions sur les ventes
el la publicita). lls sont toujours traités comme des codls de période dans 'élal des résullats.
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Le coll de revient de base esl conslitué des maliéres pramiéres el de la main-d'oceuvre direcla.
Le coit de transformation est constilué de la main-d"suwe directe et des frais indirects de
Tabricabion.

Le codt total de fabrication est consfitué du colt des matiéres premiares, de la main-d'osuvre
direcie et des frais indirects de fabrication encourus au cours d'une période donnée pour les

praduits fabriqués quil sont a la fois complétés el partiellement complélés (produils en cours).
Le codt des produits fabriqués = Total du coidl des produits fabriqués + les produils en cours.
du disbut — l&s produits en cours de la fin.

L'atal des résultats d'une entreprise de fabrication différe de celul d'une enfreprise commerciala
dans la section Coilt des ventes. L'entreprise commearciale vend las produits gu'elle a achatés
d'un fournisseur. Ces produits sont présentés en tant gu's Achats » dans le codt des venles.
Puisgue l'entreprise de fabrication fabrique ses produils plutét que de les acheler, on trouve donc
le terme & Codt des produils fabriqués » au lieu d'achats. De plus, Nantreprise de fabrication
considére son slock commee un stock de produits finis au lieu d'un stock da marchandises.

L'atat du codt des produits fabrigués est ulilisé pour présentaer el séparar les coils de labricalion
qui ont élé engagés. Cas codls sant présenlés selon les lrois principales composantes que sont
les matiéres pramiéres, la main-d'm;uvre directe el les frais indirects de fabrication. Le coll total
st ajusta pour tenir comple de la variation survenue dans les slocks de produits en cours durant
la périoda.

L'atat du codt des produits fabriqués est lié 4 I'élat des résultats dans la section Codt des ventes.
Le codt des produits fabrigués est additionné au stock de produits finis du début de la période
pour délerminer le codl des marchandises destinées & la vents. En effel, la codt des produits
Tabriqués remplace le compte « Achats » qu'on trouve dans 'enfreprise commarciale.

Une entreprise de fabrication a irois comptes de stocks - « Slock de matiéres premiéres s,
& Slock de produits en cours » el & Stock de produits finis ». Une entreprise commerciale a
normmakement un seul compte de stock, nommé « Stock de marchandises ».

Puisgue les codls incorporablas suivent les unités produites jusqu'a leur mise en stock, ils sonl
parfois nommeés « Colls relatifs aux siocks ». Le cheminement est le suivant © lorsgue les colls
de fabricabion sonl angagés, on les complabilise dans le slock de produits en cours. Dés que les
unités sont terminges, leurs codts sonl transtérés dans ke stock de produits finis. Lorsgue les
unités sont vendues, lewrs coldts sont enlevés des stocks de produits finis el ranslérés dans

le colt des venles. Celui-ci est une charge a I'élat des résultals.

Chui, des codls tels que las salaires et lamorlissement peuvent étre compiabifisés en lant
gu'actifs dans le bilan 57l s'agil de colts de fabrication. Les coiits de fabrication sont
incorporables jusqu’a ce gue les produils qui leur sont liés soient vendus. Ainsi, ces colls
peuvent &re inclus dans les stocks de produits en cours ou dans les stocks de produits finis
4 |a fin d'une pariode.

Le comportement des colls est la fagon donl ceux-ci réagissent aux vanations du niveau
d'activité de Mentreprise.

Mon. Un colt variable ast un codl dont le lotal varie de fagon proporlionnelle aux changements du
niveau d'activité de 'entreprise. Un codl variable est constant par unilé. Un coil fixe esl un colt
dont le lotal demeurs constanl, mais qui varie de fagon invarse au niveau d aclivité de l'enireprisa
lorsque ce dernier est exprimé sur une basa unitaira.

Larsgue des colls fines sont engagés, le coll unitaire dépend du nombre d'unibés produites.
Quand le niveau de production augmenta, le coll unitaire diminue puisgue les colls fixes sonl
répartis sur un plus grand nombre d'unités. Linverse esl loul aussi vrai. Lorsgue le niveau de
production diminue, le coll unitaire augmente, puisque les colls fixes, dlant constants, sont
répartis sur un plus pelit nombre d'unités.

Un codt semi-variable (mixte) contient deux éléments : une partie variable et une partie fixe.

Lorsgue le niveau d'activité augmante, les codls variables par unité ne changenl pas a l'intériaur
d'un sagmenl significatil. Toutelais, kes codls fixes diminuent par unibé, car les colts fixes ghobaux
demaurent inchangés a l'intéreur d'un segment significalil, pau imporle le niveau d'activite.
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Le segment significatif est le champ d'activité & lintéreur dugquel les hypothéses concemnant la
comportement des colits variables et des colls fixes soni valables. Le segment significalif est
important lors de la prévision des colls parce que le comportement des codls peul changer de
fagon significalive quand le niveau d'activité esl au-dessus ou au-dessous du nivesy d'activité
désigné. Par exemple, si le segment significatif des unités & produire se situe enire 10 000 at

20 000 unités el gue I'année suivanbe, les prévisions sont de 30 000 unités, autant les colls
variables que les codls fixes peuvent changer. Avec une augmentation substantielle des unités
produiles prévues, la capacilé de production pourrait devodr 8lre augmentés, lout comme I'amor-
lissement, les assurances, le loyer, les impdts fonciars, elc. Les codts varables par unité pauvent
également changar avec un volume de production de 30 000 unilés. Les achats de matiéres
premigres en guaniilés plus importantes peuvent réduira les codts unitaires ; par confre, Fem-
bauche d'employés supplémentaires pourrail entrainer des salaires horaires plus &levas s'il y
avalt une pénurie de main-d'oeuvra. Ainsi, les geslionnaires devront estimer les effals de I'aug-
maentation des unités produites sur le comportement des codls variables el des colts fixes.

Las frais indirects de fabrication sont des codls indirects puisque cas coldls ne pauvent élre
facilament et pratiquement affectes & das produits particubiers.

Un coill différentiel esl la différence de codl qui résulte d'un choix entre deux possibilités_ Un co0t
de renonciation est ke bénéfice potentiel auguel l'entreprise renonce en choisissant une possibilité
plutdt quune autre. Un codl irécupérable est un codl engagé ne pouvant &re modifié par una
décision prise maintenant ou plus tard.

Mon. Les codts différentiels peuvent alre aussi bien des colils variables que des colls ixes. Par
example, dans le cas d'un achal, on pourrail devoir choisir entre deux machines pour fabriquer
un praoduil. La différence antre les codls fivas des deux machines serail un coll différentiel.

MNon. Le codl initial de la machine existante est un coll irrécupérable qui n'est pas parinent & la
décision quant & savoir si la nouvelle machine devrail 8tre achelée ou non. Le codt initial de la
maching exisianie a déja été engagé et ne peul étre annulé a ce poini. Ainsi, il n'est pas pertinent
aux fins de |a prise de décision.

Main-d'oauvre direcle

(46 heures = 18,00 $heura) .............. B2B S
Frais indirects de fabrication

{6 heures = 9,00 Sheure) .._.............. 54
Salaire total ... BRZ2 3
Main-d'sauvre directe

(35 heures = 26,00 Sheure) ... o0 %
Frais indirects de fabricalion

(5 heuras = 26,00 Sfheure) .............. 130

Selairetolal o n 1040 %




